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10-D Uzdevums par balonu (demonstrējums)

Video ar demonstrējumu var atrast: https://youtu.be/-dQQJsBsXRI

Visos zemāk dotajos uzdevumos, ja nav norād̄ıts citādi, burkas pamatne un pie balona piesietā
pamatne var kustēties tikai pa horizontālu taisni, un burka netiek rotēta ap savu centru (gravitācijas
spēka virziens ir perpendikulārs burkas pamatnei). Vari pieņemt, ka burkas diametrs ir pietiekami
liels, lai korķis nesadurtos ar burkas malām.

A. (2.5 punkti) Aplūkosim demonstrējumu ar balonu. Kā ir jākustina pamatne, lai leņķis, ko aukla
veido ar pamatni būtu nemain̄ıgs? Nosauc spēkus, kas darbojas uz balonu šādas kust̄ıbas rezultātā
un uzz̄ımē spēku diagrammu! Šajā uzdevumā pieņem, ka gaisa pretest̄ıbas spēks pieaug, pieaugot
kust̄ıbas ātrumam.

B. (1 punkts) Nosauc būtisko atšķir̄ıbu starp diviem demonstrējumiem (gaisā peldošu balonu un
ūden̄ı peldošu korķi), kas nosaka, ka š̄ıs sistēmas uzved̄ısies citādāk, ja to pamatnes tiek kustinātas.
Mini piemēru, kā “mājas apstākļos” var pārveidot sistēmu ar balonu tā, lai balons un aukla
uzvestos tieši tā, kā korķis demonstrējumā ar burku!

C. (4 punkti) Tagad apskat̄ısim demonstrējumu ar burkā peldošu korķi. Nosauc pie kādām burkas
kust̄ıbām demonstrējumā parād̄ıtā aukla ar korķi saliecās kust̄ıbas virzienā, un paskaidro kāpēc!

D. (1 punkts) Pie kādām burkas kust̄ıbām auklas leņķis ar pamatni ir nemain̄ıgs? Kādā virzienā
lieksies aukla ar korķi, ja burka tiek kustināta vienmēr̄ıgā riņķveida kust̄ıbā pa horizontālu
plakni?

E. (1.5 punkti) Burkā blakus korķim no burkas augšgala auklā tiek iekārta svina bumbiņa (vari
pieņemt, ka korķis un svina bumbiņa nesaskaras, kā ar̄ı to auklas savstarpēji nepinās). Kā
jākustina burka, lai aukla, kurā iekārta svina lod̄ıte, vairs nekarātos vertikāli, bet gan saliek-
tos? Vai š̄ı aukla lieksies tajā pašā virzienā, kurā aukla ar iesieto korķi? Uzskicē kā lieksies aukla
ar korķi un aukla ar lod̄ıti šādu kust̄ıbu rezultātā!
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10-E Konusa gaisa pretest̄ıba (eksperiments)

ε

R

Darba materiāli un mērinstrumenti

• 25 cepamā pap̄ıra konusi (5 dažādi pamata
laukumi (pamata rādiusi R atbilstoši 3 cm,
4 cm, 5 cm, 6 cm un 7 cm) un 5 dažādi
virsotnes leņķi (atbilstošie konusa virsotnes
šķēluma pusleņķi ir 30◦, 40◦, 50◦, 60◦ un 70◦).
Skat̄ıt attēlu.;

• Mērlenta;

• Hronometrs.

Šajā uzdevumā eksperimentāli cent̄ısimies izpēt̄ıt gaisa pretest̄ıbas spēku, kas darbojas uz konusu
gaisa plūsmā.

Darba mērķis Eksperimentāli iegūt sakar̄ıbu, kas apraksta gaisa pretest̄ıbas spēku uz konusu gaisa
plūsmā.

Sniedzot atbildi uz jebkuru no sekojošajiem darba uzdevumiem norādi mēr̄ıjumus un formulas, kuras
tika izmantotas, lai nonāktu pie rezultāta! Konusiem ir paredzēts krist ar spico galu uz leju (kritiens
ar tukšo galu uz leju nav stabils). Ja nepieciešams, vari veikt augstuma atz̄ımes uz gaǐsās l̄ımlentas,
kas uzl̄ımēta uz kartona norobežojuma ārpuses. Uz kartona nekādas atz̄ımes neveic!

A. (1 punkts) Ja konusu palaiž vaļā no nekust̄ıga stāvokļa, tad sākuma momentā konusa ātrums
main̄ısies, bet pēc kāda attāluma (vai laika) konuss pārvietosies ar nemain̄ıgu ātrumu. Novērtē,
cik lielā attālumā no palaǐsanas vietas konuss kr̄ıt ar gandr̄ız nemain̄ıgu ātrumu!

B. (1 punkts) Apraksti metodi, kā noteiksi, cik liels ir nemain̄ıgais krǐsanas ātrums! Pamato izvēlēto
metodi! Šajā darbā netiek pras̄ıts aprēķināt kļūdas, tomēr, lai veiktu argumentētus secinājumus
tālākajos uzdevumos, tev jāizdomā metode, kas pēc iespējas samazina rezultātu neprecizitāti.

C. (3 punkti) Nosaki nemain̄ıgā krǐsanas ātruma atkar̄ıbu no konusa pamata laukuma rādiusa R
un virsotnes pusleņķa ε (R un ε norād̄ıti attēlā augstāk). Izveido mēr̄ıjumu tabulu vai tabulas
un veic mēr̄ıjumus! Grafiski attēlo nemain̄ıgā krǐsanas ātruma v atkar̄ıbu no konusa pamata
rādiusa R! Vari z̄ımēt gan vienā grafikā visus mēr̄ıjumus (dažādos virsotnes leņķus norādot ar
dažādām krāsām), gan katram virsotnes leņķim z̄ımēt citu grafiku. Neaizmirsti par tabulu un
grafiku noformējumu!

D. (2 punkti) No teorētiskiem apsvērumiem ir iespējamas divas dažādas pretest̄ıbas spēka formulas:

Fp1 = CP · η ·R · v
vai

Fp2 = CP · ρg ·R2 · v2

kur R ir pamata rādiuss, v ir nemain̄ıgais krǐsanas ātrums, ρg = 1.23 kg/m3 ir gaisa bl̄ıvums,
η = 1.83 × 10−5 kg/(m · s) ir gaisa viskozitāte un CP ir pretest̄ıbas spēka koeficients, kuram
nav mērvien̄ıbas un kurš ir atkar̄ıgs tikai no konusa virsotnes leņķa. No iegūtajiem mēr̄ıjumiem
pamato, kura no dotajām formulām apraksta pretest̄ıbas spēku tavā eksperimentā. Šajā un
tālākos jautājumos vari izmantot, ka lietotā cepampap̄ıra “bl̄ıvums” ir λ = 40 g/m2 (pievērs
uzman̄ıbu mērvien̄ıbai). Var noderēt, konusa sānu virsmas laukuma formula Ssānu = πR2

sin ε
.
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E. (2 punkti) Veic aprēķinus, ieraksti tos tabulā un uzz̄ımē grafiski, kā pretest̄ıbas spēka koeficients
CP ir atkar̄ıgs no konusa virsotnes pusleņķa ε!

F. (1 punkts) Iepriekšējā jautājumā iegūto grafiku apraksti ar lineāru taisni CP = k · ε+C0 un no
grafika nosaki lielumus k un C0!
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